CATECHESI N. 6
IL PECCATO ORIGINALE
Vescovo. Come state? Vedo che portate sempre con voi la Bibbia....è una cosa buona...
Dario. Stiamo bene e le sue catechesi ci fanno riflettere...Sì, la Bibbia sta diventando un'amica...Abbiamo iniziato a leggere il primo libro, quello della Genesi che parla della creazione...

Matilde. Nel libro della Genesi si parla di Adamo ed Eva e del loro peccato...Ci può dire qualcosa su questo punto.

Vescovo. Sì, volentieri. Il peccato di Adamo ed Eva nel paradiso terrestre viene chiamato peccato originale. Originale perché Adamo ed Eva l'hanno commesso come progenitori della stirpe umana: tutti abbiamo peccato in loro. Perciò la macchia di questo peccato si trasmette per propagazione a tutto il genere umano con delle enormi conseguenze.
Matilde. Ma cosa avevano fatto? In che cosa è consistito il peccato originale?
Vescovo. Questo è un punto molto importante...Con il peccato originale Adamo ed Eva hanno abusato della loro libertà, disobbedendo in modo grave a Dio. Hanno preferito se stessi a Dio. Hanno voluto diventare come Dio, erigendo se stessi a principio e fine dell'essere che Dio aveva loro donato creandoli. In seguito, ogni peccato sarà una disobbedienza a Dio e una mancanza di fiducia nella sua bontà.
Dario. Lei, Eccellenza, prima ha parlato di enormi conseguenze. Quali sono le conseguenze del peccato originale?
Vescovo. Anche questa è una domanda molto importante. La prima e più grave conseguenza è che il peccato originale ha privato l'uomo della grazia soprannaturale o amicizia con Dio. Ha poi introdotto nel mondo il dolore e la morte ed ha distrutto l'armonia interiore dell'uomo e dell'intera creazione. Per ultimo ha intaccato la natura umana, anche se non l'ha completamente corrotta. 

Dario. Un disastro...da quello che ci dice mi pare che la dottrina del peccato originale sia centrale per la fede del cristiano...
Vescovo. Hai ragione, Dario, perché si tratta di un dogma della fede cristiana. Il dogma del peccato originale ha una grande importanza sia per comprendere la realtà del cuore umano e le indigenze della storia, sia per comprendere la redenzione operata da Cristo, il nuovo Adamo, sul legno della croce. Il dogma del peccato originale serve a comprendere sia la miseria dell'uomo sia la sua grandezza.
Matilde. Il peccato originale quindi non è solo un qualcosa del passato, ma qualcosa che riguarda anche noi oggi...Ci può suggerire qualche ricetta per affrontare questa emergenza...
Vescovo. Non ci sono ricette, Matilde! Vi suggerisco piuttosto qualche buon atteggiamento. Innanzitutto di umiltà profonda, che è l'atteggiamento di chi si sa caduto e ha ereditato il disordine della caduta. Poi di immensa gratitudine per essere stato redento da Cristo. Tuttavia egli sa che, seppure redento, la sua vita intera sarà una lotta senza soste contro le sue tendenze disordinate.
Matilde. Leggendo la Bibbia si parla di un tentatore di Adamo ed Eva...
Vescovo. Hai ragione, Matilde...Il tentatore di Adamo ed Eva è Satana, un angelo caduto, il padre della menzogna e l'omicida. Chiamiamo demoni o diavoli quegli angeli che, creati da Dio naturalmente buoni, lo hanno radicalmente e irrevocabilmente rifiutato, trasformandosi da se stessi in malvagi e portatori della malvagità del mondo.
 Matilde. Anche gli angeli furono tentati?
Vescovo. E' vero. Prima dell'uomo furono tentati gli angeli. Scelsero fra adorare il loro Creatore o ribellarsi a Lui e considerare come proprio il fulgore di cui Dio li aveva dotati.
 Dario. Mi dica, Eccellenza, quale potere hanno i demoni?

Vescovo. I demoni incitano gli uomini al peccato; il loro potere, però, è del tutto soggetto a Dio. La permissione divina dell'attività diabolica è un grande mistero, ma "noi sappiamo che tutto concorre al bene di coloro che amano Dio" (Rm 8,28).  Assecondiamo il piano divino se allontaniamo completamente e immediatamente, pregando, ogni tentazione o insinuazione del demonio.
Matilde e Dario. Grazie, Eccellenza! Cosa ci consiglia?
Vescovo. Vi consiglio di riprendere in mano i primi capitoli del libro biblico della Genesi e meditare il mistero della creazione dell'uomo e il mistero del peccato originale. Sono pagine straordinarie sulla bontà di Dio e sulla libertà umana.
Per approfondire, leggere Catechismo della Chiesa Cattolica nn. 385 - 421.

